

## ОБЛАСТНОЙ СЕМИНАР В УСОЛЬЕ

В минувший четверг в Центральной городской библиотеке состоялся областной семинар «Специализированное обслуживание в муниципальных библиотеках». Территориальное расположение нашего города оказалось весьма удобным для проведения семинара, для визита гостей из городов Черемхово, Свирска, Саянска, Тайшета, Братска, Нижнеудинска, Иркутска и Ангарска, а также из Аларского, Заларинского, Черемховского районов. Семинар проходил под эгидой Иркутской областной Детской библиотеки им. Марка Сергеева и Иркутской областной юношеской библиотеки им. И. П. Уткина.

С приветственными словами к участникам семинара обратились **Наталья Гусева** – начальник Отдела культуры управления по социально-экономическим вопросам администрации города, **Елена Ничегина** – директор МБУК «УГ ЦБС», **Олга Корягина** – заместитель директора по библиотечному обслуживанию.

Проблемы детского и молодежного чтения сегодня выходят на первый план.

О стратегии библиотечного обслуживания детей в России рассказала на семинаре **Татьяна Максова**, заместитель директора ИОДБ им. Марка Сергеева. В своем выступлении Татьяна Алексеевна отметила положительный опыт работы с детьми библиотек других городов, привела несколько примеров инновационной деятельности детских библиотек России. Она призвала участников семинара к стремлению научиться увлекать посетителей библиотеки чтением, сделать библиотеку соответствующей их ожиданиям.

**Евгения Труфанова**, заведующий отделом психологии и творческого развития читателей ИОДБ им. Марка Сергеева поделилась важными рекомендациями с коллегами. В фокусе ее внимания были возрастные и психологические особенности читателя детского и подросткового возраста.

**Екатерина Николаевна Кирилина**, главный библиотекарь организационно-методического отдела областной юношеской библиотеки рассказала о том, как можно интересно работать с молодежью, о молодежных проектах с участием волонтеров. Участники семинара с удовольствием делились опытом по работе с волонтерами.

Как оказалось, волонтеры – прекрасное средство расширения многих библиотечных услуг. Они могут привнести в библиотечную работу свежий взгляд и дополнительные таланты и являются отличным связующим с населением звеном. Участие



их в мероприятиях библиотеки может оказаться просто бесценным.

Об особенностях организации краеведческой работы в библиотеке, современных подходах, активизации читательской деятельности подростков на основе краеведческой литературы рассказала **Богомолова Валентина Валерьевна**, заведующий отделом обслуживания читателей 10-15 лет ИОДБ им. Марка Сергеева. Она поделилась опытом работы в данном направлении с коллегами, рассказав о применении различных форм краеведческой библиотечной деятельности, о применении наглядных технологий в выставочной деятельности по краеведению.

Сегодня, чтобы не потерять молодежную аудиторию, должна измениться сама библиотека. Работа с детьми и подростками должна быть нацелена на поиск новых форм и методов. Именно этой теме были посвя-

щены выступления работников усольской ЦБС.

С большим вниманием выслушали коллеги **Елену Вениаминовну Салищеву** – заведующую сектором массовой работы ЦГБ города Усоля-Сибирского. Исходя из собственной практики, она познакомила участников семинара с современными подходами к организации творческого и интеллектуального досуга молодежи. Работа по интересным программам, новые увлекательные и нестандартные формы проведения мероприятий – все это библиотекари могут взять на заметку и применить в своей библиотеке. По отзывам слушателей, ее выступление оказалось «важным», «увлекательным», и «очень интересным».

Работники усольской ЦБС свою деятельность строят исходя из принципов открытости, инициативности. Кризис детского чтения сегодня проявляет себя в утрате

интереса к этому занятию. Одним из путей решения данной проблемы библиотекщики считают пробуждение интереса к чтению. Детская библиотека-филиал № 7 не первый год работает по программе «Когда же мы начинаемся?». Программа состоит из четырех циклов, приоритетным направлением которых является гармоничное развитие личности. Ежегодно циклы обновляются. В этом году в библиотеке была продолжена реализация подпрограммы «Мне посчастливилось родиться на Руси», целью которой стало формирование представлений детей о русской народной культуре; знакомство с народными обычаями, традициями, праздниками. «Волекая ученика в процесс творческого чтения, мы содействуем воспитанию духовно-творческой личности, самостоятельному творчеству» – пояснила в своем выступлении **Тамара Ивановна Иванская** – заведующий детской библиотечной-филиалом № 7 МБУК «УГ ЦБС».

Центральная детская библиотека нашего города работает по программе развития детского чтения «Библиотека – дом тепла и смысла», которая рассчитана на создание условий адаптации и социокультурной реабилитации особых детей. Роль библиотеки в жизни детей с нарушениями развития переоценить невозможно. Для одних детей мир открывается именно через книгу, для других – общение со сверстниками и библиотекарями. Библиотека помогает детям развивать коммуникативные связи в среде одаренных сверстников, членов семей и межсемейных связей. Особенностью программы является включение широких слоев местного сообщества, волонтеров в решение проблем этой категории детей. О новом формате продвижения чтения среди особых детей и подростков рассказала на семинаре **Алла Николаевна Ковтоногова** – заведующий ЦДБ.

Усольская библиотечная система принимает участие в городских проектах, направленных на профилактику детского и подросткового неблагополучия. В этом году были организованы детские библиотечные площадки, в рамках программы «Лето с библиотекой», в которых приняли участие более 400 человек. Опыт работы библиотек с «трудными» детьми и подростками поделилась на семинаре **Ольга Андреевна Тютрина** – методист ЦГБ усольской ЦБС.

Семинар прошел в обстановке плодотворной работы, дружбы и понимания. Участники семинара дали положительный отзыв о прошедшем мероприятии и благодарили работников усольской библиотеки за гостеприимство.

**Олга ТЮТРИНА, методист ЦГБ**